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1. Пояснительная записка.

Основная образовательная программа начального общего образования разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее  - Стандарт) к  структуре   основной образовательной программы. Программа определяет  содержание и  организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на создание образовательной среды для формирования  общей культуры обучающихся,    их  духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на  создание основы  для  самостоятельной учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.
Основная образовательная программа сформирована с учётом особенностей первой ступени общего образования как  фундамента  всего  последующего обучения. Начальная школа - особый  этап  в  жизни ребёнка, связанный:
· с  изменением  при   поступлении  в  школу   ведущей деятельности  ребёнка - с  переходом  к  учебной  деятельности (при  сохранении значимости игровой), имеющей общественный  характер и  являющейся социальной по  содержанию;
· с  освоением  новой  социальной  позиции,  расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием   потребностей  в  общении, познании, социальном признании и  самовыражении;
· с  принятием  и  освоением  ребёнком  новой  социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ  школьной жизни и  перспективы  личностного и  познавательного развития;
· с  формированием у школьника основ   умения учиться   и способности к  организации своей  деятельности: принимать, сохранять цели  и  следовать им  в  учебной деятельности; планировать свою  деятельность, осуществлять её  контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном  процессе;
· с  изменением  при   этом   самооценки  ребёнка,  которая приобретает черты  адекватности и  рефлективности;
· с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ  гражданской идентичности и мировоззрения.
При организации образовательного пространства учтены также  характерные для  младшего школьного возраста (от  6,5  до  11  лет):
· словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь,  анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как  моделирование существенных связей и  отношений  объектов;
· развитие целенаправленной  и  мотивированной  активности  обучающегося, направленной на  овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и  личностного смысла учения.
· адекватность  построения образовательного процесса  и выбора условий и методик обучения, учитывающих    особенности первой ступени общего образования.
Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых  результатов по  достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений,  навыков  и  компетенций,  определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями  и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.
Главная цель на начальном этапе обучения - научить детей учиться.
Основные принципы педагогической деятельности участников воспитательно-образовательного процесса в начальной школе МКОУ СОШ №4:
· сохранение и развитие физического и психического здоровья обучающихся;
· формирование у детей теоретического мышления и его главных составляющих: рефлексии, анализа и планирования;
· создание условий для установления качественно новых партнерских отношений (ребенок - ребенок, ребенок - взрослый) в учебной и внеучебной деятельности;
· формирование мотивации учения в процессе овладения способами получения знаний.
В разделе «Планируемые  результаты  освоения  обучающимися  основной образовательной программы начального общего образования» описаны совокупности компетентностей выпускника образовательного учреждения. Инвариантные и обязательные требования Стандарта дополнены в целях отражения потребностей региона, специфики образовательной программы ОУ и специфики контингента обучающихся. Критерии оценки достижения личностных, метапредметных и предметных результатов, характеризующие уровень достижения планируемых результатов, представлены в разделе V. «Система оценки уровня достижения  планируемых  результатов освоения  основной  образовательной  программы  начального общего образования». К  числу  планируемых  результатов освоения основной образовательной программы отнесены:
· личностные результаты - готовность и способность обучающихся  к  саморазвитию, сформированность мотивации к учению  и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные  качества; сформированность основ  российской, гражданской   идентичности; 
· метапредметные  результаты - освоенные обучающимися  универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и  коммуникативные);
· предметные  результаты -  освоенный  обучающимися  в ходе изучения учебных  предметов опыт  специфической для каждой  предметной  области деятельности по  получению нового  знания, его преобразованию и применению.
На формирование личностных  результатов направлена  реализация как  программ  отдельных учебных   предметов, так  и  программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, программа формирования  культуры здорового и безопасного образа   жизни.
Метапредметные  результаты формируются за  счёт  реализации   программы  формирования  универсальных  учебных действий и программ всех  без  исключения учебных  предметов.
Данная  основная образовательная  программа  начального  общего образования предусматривает:
· достижение  планируемых  результатов  освоения  основной   образовательной программы начального общего образования всеми  обучающимися, в том  числе  детьми  с ограниченными возможностями здоровья;
· выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе  одарённых детей,  через  систему творческих объединений, секций,  организацию общественно полезной деятельности, в том  числе  социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования  детей;
· организацию интеллектуальных и  творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
· участие   обучающихся, их  родителей (законных  представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и  развитии внутришкольной социальной среды;
· использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
· возможность эффективной  самостоятельной работы обучающихся при поддержке тьюторов и других педагогических работников;
· включение обучающихся в процессы познания и  преобразования внешкольной  социальной среды  (района, города) для приобретения опыта  реального управления и  действия.
Учебный план составлен с учетом изменений, внесенных в базисный учебный план 2004 года    приказом  Министерства образования      и     науки     Российской    Федерации от 03.06.2011 г. № 1994  «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом     Министерства    образования    Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312». Согласно требований Стандарта в учебном плане выделены части  урочной и внеурочной занятости обучающихся.










2. Инфраструктура начального образования.

ФГОС начального образования представляет собой совокупность обязательных для школы трех требований:
· К результатам освоения основной образовательной программы;
· Её структуре;
· Условиям реализации.
Комплекс условий (кадровых, финансовых, материально-технических и др.), без которых нельзя достичь необходимых образовательных результатов и решить задачу сохранения и укрепления здоровья обучающихся, имеет отношение к  инфраструктуре. 
Инфраструктура – это форма, в которой реализуется содержание образовательной деятельности, а также разнообразные системы и службы, помогающие бесперебойному и безопасному функционированию ОУ.
 Функции инфраструктуры школы:
· охрана здоровья, защиты прав и безопасности детей;
· обеспечение полноценного образования детей с помощью материально-технической базы и педагогических услуг;
· развивающую (создание условий для обеспечения личностного, интеллектуального и творческого развития детей в учебных и внеучебных видах деятельности);
· прогностическую (уровень инфраструктуры задает направления профессионального роста педагогов).
Для достижения главной цели на начальном этапе образования – научить детей учиться – средством   достижения новых образовательных результатов являются урочная деятельность, дополняемая обязательной  организованной внеурочной деятельностью. Совместная работа учителя с учениками  в условиях внеурочной деятельности идет по накоплению опыта практических действий, основанных на способах, открытых учениками на уроках  при изучении разных предметов. На  развитие детей в условиях внеучебной деятельности направлена техническая поддержка форм организации: медиапроекторы, компьютеры, интерактивная доска и др. Ключевым событием в учебной жизни ребенка в школе является Праздник успехов.
Без компьютерной поддержки многие инновационные формы организации учебно-познавательной деятельности неосуществимы в полноценном виде. Вместе с тем принципиальным условием осуществления программы «Наша новая школа» является педагогическая аксиома: « Использование компьютерных технологий не должно вытеснять реальное исследовательское действие ребенка, живую дискуссию, предметные практические действия ученика с различными материалами там, где они могут быть воссозданы и обеспечены». В урочных и внеурочных  формах организации деятельности младшие школьники ориентированы на создание реальных продуктов - рисунков, поделок, сочинений. 
Центральным объектом инфраструктуры является учебный кабинет- классная комната. Здесь младшие школьники проводят большую часть своего времени. Учитель вместе с родителями обучающихся стремится создать максимально комфортные условия для учебной работы, игры, отдыха, поэтому в кабинетах выделены зоны: учебная, отдыха. Для игр и двигательной активности используется рекреация. Учебное пространство класса предназначено для осуществления образовательного процесса и оборудовано комплектами школьной мебели, столом  для индивидуальной работы, учебными книгами и лабораторным оборудованием, раздаточным материалом, техническими и компьютерными средствами. 
Актовый зал оборудован стационарной системой для мультимедийных презентаций. Кабинет музыки оборудован всем необходимым для проведения уроков музыки и занятий вокальным искусством.
Информационная инфраструктура представлена следующими  информационными ресурсами:
· Электронный журнал (электронный дневник обучающегося);
· Интернет-сайт школы.
Локальная сеть школы. В локальной сети налажен электронный документооборот: созданы кабинеты секретаря, заместителей директора, инженера по информационным технологиям.
Инфраструктура обеспечения  здоровья и безопасности жизнедеятельности реализуется через Социально-правовую службу школы, в которую входят заместитель директора по правовым вопросам и обеспечению безопасности, социальный педагог , учитель-логопед, преподаватель-организатор ОБЖ, учителя физической культуры, школьный медработник. Такая организационная форма способствует взаимодействию специалистов разного профиля по обеспечению условий для сохранения и укрепления здоровья всех участников ОП, развития культуры здоровья, формирования здорового образа жизни.
Инфраструктура нормативно-правового обеспечения.
 Реализация Основной образовательной программы начального образования обеспечена в школе нормативно-правовой документацией:   Договор между ОУ и родителями обучающихся, ФГОС, Положением  о  внеурочной деятельности, должностной инструкцией учителя начальных классов, Положением о СОКО, Положением о  стимулирующей части ФОТ школы.
Образовательное учреждение обеспечивает ознакомление  обучающихся и  их  родителей  (законных представителей) как  участников образовательного  процесса:
· с  уставом  и  другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в этом  учреждении;
· с их  правами и  обязанностями в части  формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и  уставом   образовательного учреждения.
Права  и  обязанности  родителей  (законных  представителей)   обучающихся в  части их  участия   в  формировании и  обеспечении освоения своими детьми   основной образовательной программы начального общего образовании закреплены в заключённом между ними и образовательным учреждением договоре (Приложение  1),  отражающем ответственность субъектов образования за  конечные результаты  освоения основной образовательной программы. Обязанности педагогических работников, осуществляющих образовательный процесс в начальной школе, отражены в должностной инструкции учителя начальной школы, разработанной согласно плану мероприятий подготовки школы к реализации нового стандарта НОО.  (Приложение 2). 
Для регулирования развития системы образования в школе    мы придерживаемся Системы оценки качества образования (СОКО). Для отслеживания процесса внедрения образовательного стандарт а начального образования  включены  в раздел V. Основной   программы  НОО показатели для определения уровня достижения результатов освоения основной образовательной программы начальной школы. В систему  оценки учебных достижений обучающихся включены содержание оценки, критерии и процедуры оценивания, формы представления результатов, условия и границы применения.
Инфраструктура оценки качества.
Несмотря на то, что в школе есть Положение о СОКО, закрепляющее трехступенчатую модель образовательных результатов начальной школы: предметные знания, ключевые компетентности, социальный опыт - измерение этих результатов является проблемой, над вариантами решения которой работает педагогический коллектив одновременно с переходом на новый стандарт обучения в начальной школе.   



































3. Системно – деятельностный подход, как основа реализации ООП.

В  основе реализации основной образовательной программы  лежит  системно - деятельностный подход,  который предполагает:
· воспитание  и  развитие  качеств  личности,  отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики,  задачам построения российского гражданского общества на  основе принципов  толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и  поликонфессионального  состава;
· переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования,  определяющих пути  и  способы достижения  социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного  развития  обучающихся;
· ориентацию на достижение цели  и  основного результата  образования - развитие личности  обучающегося на  основе  освоения универсальных учебных  действий, познания и освоения мира;
· признание решающей  роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного  сотрудничества в достижении целей  личностного и социального развития обучающихся;
· учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических  особенностей  обучающихся, роли и  значения  видов  деятельности и форм  общения при  определении образовательно - воспитательных целей  и путей  их достижения;
· обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;
· разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей  и  детей  с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост  творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм  учебного сотрудничества и  расширение зоны   ближайшего развития. 
Планируемые результаты освоения основной образовательной  программы начального общего образования   представляют собой   систему обобщённых личностно ориентированных целей  образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию  и  оценке.
В примерной Основной  образовательной  программе начального общего образования, Приложение №3 к приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» указаны планируемые  результаты, структура планируемых результатов, цели-ориентиры, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного учебного материала, цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или  выступающих как  пропедевтика для  дальнейшего изучения данного предмета.   
4. Планируемые результаты реализации ООП начального общего образования.

4.1 Формирование универсальных ученых действий.
(личностные и метапредметные результаты)
В  результате изучения  всех  без   исключения предметов на   ступени  начального  общего  образования  у  выпускников будут сформированы личностные, регулятивные,  познавательные  и  коммуникативные  универсальные учебные действия как  основа умения учиться.
В сфере личностных универсальных учебных действий будут сформированы внутренняя позиция обучающегося, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы,  ориентация  на  моральные нормы и их  выполнение, способность к  моральной децентрации.
В  сфере регулятивных универсальных учебных действий  выпускники овладеют всеми  типами учебных  действий, направленных на  организацию своей   работы в  образовательном  учреждении и  вне  его,  включая способность принимать и  сохранять учебную   цель  и  задачу,   планировать её  реализацию   (в  том   числе   во  внутреннем плане), контролировать и оценивать свои  действия, вносить соответствующие коррективы  в  их  выполнение.
В сфере познавательных универсальных учебных действий  выпускники  научатся воспринимать  и  анализировать  сообщения и  важнейшие их  компоненты — тексты, использовать знаково-символические  средства, в том числе овладеют действием моделирования,  а также  широким спектром   логических  действий  и  операций, включая общие приёмы  решения  задач.
В сфере коммуникативных универсальных учебных действий выпускники  приобретут умения учитывать позицию собеседника (партнёра), организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно  воспринимать и передавать информацию,  отображать предметное содержание и  условия деятельности в  сообщениях,  важнейшими компонентами  которых являются тексты.
Личностные универсальные  учебные  действия.
У  выпускника будут  сформированы:
· внутренняя позиция школьника на  уровне   положительного  отношения к школе, ориентации на  содержательные моменты   школьной  действительности и  принятия  образца  «хорошего ученика»;
· широкая  мотивационная  основа  учебной  деятельности,
включающая социальные,  учебно-познавательные и  внешние
мотивы;
· учебно-познавательный  интерес к  новому учебному материалу   и  способам решения  новой задачи;
· ориентация на  понимание причин успеха  в  учебной деятельности,  в  том  числе   на  самоанализ  и  самоконтроль результата,  на   анализ  соответствия  результатов  требованиям конкретной  задачи,  на   понимание  предложений  и  оценок учителей, товарищей,  родителей и  других  людей;
· способность к  самооценке на  основе критериев успешности  учебной деятельности;
· основы  гражданской  идентичности,  своей   этнической принадлежности  в  форме  осознания  «Я»  как   члена   семьи, представителя народа, гражданина России, чувства  сопричастности   и  гордости за  свою  Родину, народ   и  историю, осознание  ответственности человека за  общее   благополучие;
· ориентация  в  нравственном  содержании  и  смысле, как собственных поступков, так  и  поступков окружающих людей;
· знание  основных моральных норм   и  ориентация на  их выполнение,  дифференциация  моральных и  конвенциональных  норм, развитие морального сознания как  переходного от доконвенционального к  конвенциональному  уровню;
· развитие этических чувств  - стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения;
· эмпатия как  понимание чувств других  людей  и  сопереживание им;
· установка на  здоровый образ  жизни;
· основы  экологической  культуры: принятие  ценности природного мира,  готовность следовать в  своей  деятельности нормам природоохранного, нерасточительного, здоровье сберегающего поведения;
· чувство   прекрасного  и  эстетические  чувства   на  основе знакомства с мировой и  отечественной художественной культурой.
Выпускник  получит возможность для  формирования:
· внутренней позиции обучающегося на  уровне положительного отношения к образовательному учреждению, понимания необходимости учения, выраженного в  преобладании  учебно-познавательных мотивов и  предпочтении социального способа оценки знаний;
· выраженной  устойчивой  учебно-познавательной   мотивации  учения;
· устойчивого  учебно-познавательного  интереса  к  новым   общим способам решения задач;
· адекватного понимания причин успешности/неуспешности учебной деятельности;
· положительной  адекватной  дифференцированной самооценки  на   основе критерия успешности реализации социальной роли   «хорошего ученика»;
· компетентности  в   реализации  основ  гражданской идентичности в  поступках и  деятельности;
· морального  сознания   на   конвенциональном  уровне, способности к  решению моральных дилемм на  основе учёта   позиций  партнёров в  общении,  ориентации  на   их   мотивы  и  чувства,  устойчивое следование в  поведении моральным нормам и  этическим  требованиям;
· установки на  здоровый образ   жизни и  реализации  её в  реальном поведении  и  поступках;
· осознанных  устойчивых  эстетических   предпочтений и  ориентации  на   искусство как  значимую сферу   человеческой жизни;
· эмпатии  как  осознанного понимания  чувств  других людей  и  сопереживания  им,   выражающихся  в  поступках, направленных на  помощь и  обеспечение благополучия.
Регулятивные универсальные  учебные  действия.
Выпускник научится:
· принимать и  сохранять учебную   задачу;
· учитывать выделенные  учителем ориентиры  действия  в новом учебном материале в  сотрудничестве с  учителем;
· планировать свои  действия в  соответствии с  поставленной  задачей и условиями её реализации, в том  числе  во  внутреннем плане;
· учитывать  установленные  правила  в  планировании и контроле способа решения;
· осуществлять  итоговый  и  пошаговый  контроль  по  результату  (в  случае  работы в  интерактивной среде  пользоваться  реакцией среды  решения задачи);
· оценивать правильность выполнения  действия на  уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов  требованиям данной задачи   и  задачной области;
· адекватно  воспринимать  предложения  и  оценку  учителей,  товарищей, родителей и  других  людей;
· различать способ и  результат действия;
· вносить необходимые коррективы  в  действие после   его завершения на  основе его  оценки и  учёта  характера сделанных  ошибок, использовать предложения и  оценки для  создания  нового, более  совершенного результата, использовать запись   (фиксацию) в  цифровой  форме хода  и  результатов  решения   задачи,   собственной   звучащей   речи    на   русском, родном и  иностранном языках.
Выпускник  получит возможность научиться:
· в  сотрудничестве с  учителем ставить новые учебные задачи;
· преобразовывать  практическую   задачу  в   познавательную;
· проявлять  познавательную  инициативу   в   учебном сотрудничестве;
· самостоятельно  учитывать   выделенные  учителем ориентиры действия  в  новом учебном материале;
· осуществлять  констатирующий  и  предвосхищающий  контроль по  результату и  по  способу действия, актуальный   контроль на  уровне произвольного внимания;
· самостоятельно  адекватно  оценивать  правильность выполнения  действия  и  вносить необходимые коррективы в  исполнение, как  по  ходу   его  реализации, так  и  в  конце действия.
Познавательные универсальные учебные  действия.
Выпускник научится:
· осуществлять поиск  необходимой информации  для  выполнения учебных   заданий  с  использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе  контролируемом пространстве Интернета;
· осуществлять запись (фиксацию)  выборочной информации  об  окружающем мире  и  о  себе  самом, в том  числе  с помощью инструментов ИКТ;
· использовать  знаково-символические   средства,  в  том числе  модели (включая виртуальные) и  схемы  (включая концептуальные) для  решения  задач;
· строить сообщения  в  устной   и  письменной форме;
· ориентироваться на  разнообразие способов решения задач;
· основам  смыслового восприятия  художественных и  познавательных  текстов,  выделять  существенную  информацию из  сообщений разных видов  (в  первую   очередь текстов);
· осуществлять анализ объектов с  выделением существенных  и  несущественных признаков;
· осуществлять синтез как  составление целого   из  частей;
· проводить  сравнение,  сериацию  и  классификацию  по заданным критериям;
· устанавливать  причинно-следственные  связи   в  изучаемом  круге  явлений;
· строить  рассуждения  в  форме связи   простых суждений
об  объекте, его  строении,  свойствах и  связях;
· обобщать,  т.  е.  осуществлять генерализацию  и  выведение  общности для  целого   ряда  или  класса единичных объектов  на  основе выделения сущностной связи;
· осуществлять подведение под  понятие на  основе распознавания  объектов, выделения существенных признаков  и  их синтеза;
· устанавливать аналогии;
· владеть   рядом   общих   приёмов решения  задач.
Выпускник  получит возможность научиться:
· осуществлять  расширенный поиск  информации  с  использованием  ресурсов библиотек  и  Интернета;
· записывать,  фиксировать  информацию об  окружающем   мире   с  помощью инструментов ИКТ;
· создавать и  преобразовывать модели и  схемы для  решения задач;
· осознанно и  произвольно строить сообщения в  устной и  письменной  форме;
· осуществлять выбор   наиболее эффективных  способов решения задач в  зависимости от  конкретных  условий;
· осуществлять синтез как  составление целого из  частей,  самостоятельно достраивая и  восполняя  недостающие   компоненты;
· осуществлять сравнение, сериацию и  классификацию,
самостоятельно  выбирая  основания  и  критерии  для   указанных логических  операций;
· строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
· произвольно  и   осознанно  владеть  общими  приёмами решения задач.
Коммуникативные  универсальные учебные действия.
Выпускник научится:
· адекватно использовать коммуникативные, прежде  всего речевые, средства для решения различных коммуникативных задач,  строить монологическое высказывание (в том числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть  диалогической формой коммуникации, используя, в том числе средства и  инструменты ИКТ  и  дистанционного общения;
· допускать возможность  существования  у  людей   различных  точек  зрения, в том  числе  не  совпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнёра в общении и  взаимодействии;
· учитывать разные мнения  и  стремиться к  координации различных позиций  в  сотрудничестве;
· формулировать собственное мнение и  позицию;
· договариваться  и  приходить  к  общему  решению  в  совместной деятельности, в том  числе  при столкновении интересов;
· строить понятные для  партнёра высказывания, учитывающие, что  партнёр знает  и  видит, а  что  нет;
· задавать вопросы;
· контролировать действия партнёра;
· использовать речь  для  регуляции своего  действия;
· адекватно  использовать  речевые  средства  для   решения различных коммуникативных задач,  строить монологическое высказывание, владеть   диалогической формой  речи.
Выпускник  получит возможность научиться:
· учитывать  и  координировать  в  сотрудничестве  позиции  других людей, отличные от  собственной;
· учитывать  разные  мнения  и   интересы  и   обосновывать собственную позицию;
· понимать относительность мнений и  подходов к решению  проблемы;
· аргументировать свою   позицию и  координировать  её с позициями партнёров в сотрудничестве при  выработке общего решения  в  совместной деятельности;
· продуктивно содействовать разрешению конфликтов на  основе учёта  интересов и  позиций всех   участников;
· с  учётом  целей  коммуникации   достаточно  точно, последовательно  и   полно  передавать  партнёру  необходимую   информацию как  ориентир для  построения действия;
· задавать   вопросы,   необходимые   для    организации собственной деятельности и  сотрудничества с партнёром;
· осуществлять  взаимный  контроль  и   оказывать в сотрудничестве  необходимую взаимопомощь;
· адекватно  использовать речь  для  планирования и  регуляции  своей деятельности;
· адекватно использовать речевые средства для  эффективного решения разнообразных коммуникативных  задач.

4.2 Чтение. Работа с текстом. 
(метапредметные результаты)
В результате изучения всех  без   исключения  учебных предметов  на   ступени начального общего образования выпускники приобретут первичные навыки работы с содержащейся  в  текстах   информацией  в  процессе  чтения  соответствующих  возрасту литературных, учебных, научно-познавательных текстов, инструкций. Выпускники научатся осознанно читать тексты  с целью  удовлетворения познавательного интереса, освоения и  использования информации. Выпускники овладеют элементарными навыками чтения информации, представленной   в  наглядно-символической  форме,  приобретут опыт   работы   с  текстами,  содержащими рисунки,  таблицы,  диаграммы,  схемы.
У выпускников будут развиты такие  читательские действия, как  поиск информации, выделение нужной для  решения практической или учебной задачи  информации, систематизация, сопоставление, анализ и обобщение имеющихся в тексте  идей и информации, их интерпретация и преобразование. Обучающиеся смогут  использовать полученную из  разного вида  текстов информацию для установления несложных причинно-следственных связей  и  зависимостей, объяснения,  обоснования   утверждений,  а   также   принятия  решений  в   простых учебных   и  практических ситуациях.
Выпускники получат  возможность научиться самостоятельно,  организовывать поиск информации. Они  приобретут первичный опыт  критического отношения к получаемой информации, сопоставления её с информацией из  других  источников и  имеющимся жизненным опытом.
Работа с текстом: поиск  информации и понимание прочитанного.
Выпускник научится:
· находить  в  тексте   конкретные сведения, факты, заданные  в  явном виде;
· определять тему  и  главную   мысль   текста;
· делить   тексты   на   смысловые  части,  составлять  план текста;
· вычленять содержащиеся в  тексте   основные события и устанавливать их последовательность; упорядочивать информацию по  заданному основанию;
· сравнивать  между   собой   объекты, описанные  в  тексте, выделяя два-три существенных признака;
· понимать информацию,  представленную в  неявном виде (например, находить в тексте  несколько примеров, доказывающих   приведённое  утверждение; характеризовать  явление  по его  описанию;  выделять общий признак  группы элементов);
· понимать информацию, представленную разными способами: словесно, в  виде  таблицы, схемы,   диаграммы;
· понимать текст,  опираясь не  только на  содержащуюся в нём  информацию, но  и на  жанр, структуру, выразительные средства текста;
· использовать различные виды  чтения: ознакомительное, изучающее, поисковое, выбирать нужный вид чтения в соответствии с  целью   чтения;
· ориентироваться в соответствующих возрасту словарях и справочниках.
Выпускник  получит возможность научиться:
· использовать  формальные элементы  текста  (например,  подзаголовки, сноски) для  поиска нужной информации;
· работать с 	несколькими  источниками  информации;
· сопоставлять информацию, полученную из  нескольких источников.
Работа с текстом: преобразование и интерпретация информации.
Выпускник научится:
· пересказывать  текст   подробно  и  сжато,  устно   и  письменно;
· соотносить факты с  общей идеей   текста,  устанавливать простые связи, не  показанные в  тексте   напрямую;
· формулировать  несложные   выводы,   основываясь   на тексте;   находить аргументы, подтверждающие вывод;
· сопоставлять и обобщать содержащуюся в разных частях текста   информацию;
· составлять  на   основании  текста   небольшое  монологическое высказывание,  отвечая на  поставленный вопрос.
Выпускник  получит возможность научиться:
· делать  выписки  из   прочитанных  текстов  с  учётом цели их  дальнейшего использования;
· составлять   небольшие   письменные   аннотации    к тексту,  отзывы о  прочитанном.
Работа с текстом: оценка  информации.
Выпускник научится:
· высказывать оценочные  суждения и  свою  точку  зрения о  прочитанном тексте;
· оценивать содержание, языковые  особенности  и  структуру текста;  определять место  и роль иллюстративного ряда в тексте;
· на  основе имеющихся знаний,  жизненного опыта   подвергать  сомнению достоверность прочитанного, обнаруживать недостоверность  получаемых сведений,  пробелы  в  информации  и  находить пути  восполнения этих  пробелов;
· участвовать  в  учебном  диалоге  при   обсуждении прочи- танного или  прослушанного  текста.
Выпускник  получит возможность научиться:
· сопоставлять различные точки  зрения;
· соотносить  позицию  автора  с  собственной  точкой зрения;
· в  процессе  работы  с  одним  или   несколькими источниками выявлять достоверную (противоречивую) информацию.

4.3 Формирование ИКТ - компетентности.
(метапредметные результаты)
 В результате изучения всех без  исключения предметов на ступени начального общего образования начинается формирование  навыков, необходимых для  жизни и работы в современном   высокотехнологичном  обществе.  Обучающиеся  приобретут опыт  работы с гипермедийными информационными объектами, в которых объединяются текст,  наглядно-графические изображения, цифровые данные, неподвижные и движущиеся изображения, звук,  ссылки и базы данных и которые могут передаваться как  устно,   так  и  с  помощью телекоммуникационных технологий или  размещаться в  Интернете.
Обучающиеся  познакомятся   с   различными  средствами ИКТ, освоят общие безопасные и эргономичные принципы работы  с  ними;  осознают  возможности  различных  средств ИКТ для использования в обучении, развития собственной познавательной  деятельности и  общей  культуры.
Они  приобретут первичные навыки обработки и поиска информации при  помощи средств  ИКТ; научатся вводить различные виды  информации в компьютер: текст,  звук,  изображение, цифровые данные; создавать, редактировать, сохранять и  передавать гипермедиасообщения.
Выпускники научатся оценивать потребность в дополнительной информации для решения учебных  задач  и самостоятельной  познавательной  деятельности;  определять  возможные источники её получения; критически относиться к информации и  к  выбору   источника информации.
Они  научатся планировать, проектировать и  моделировать процессы в  простых учебных   и  практических ситуациях.
В  результате использования  средств   и  инструментов ИКТ и ИКТ-ресурсов для  решения разнообразных учебно-познавательных   и  учебно-практических задач, охватывающих содержание всех изучаемых предметов, у обучающихся будут формироваться и развиваться необходимые универсальные  учебные   действия  и  специальные  учебные умения, что  заложит основу успешной учебной деятельности в средней и старшей школе.
Знакомство со  средствами ИКТ, гигиена работы с компьютером
Выпускник научится:
· использовать  безопасные  для   органов зрения,  нервной системы, опорно-двигательного аппарата, эргономичные приёмы  работы с  компьютером и  другими средствами ИКТ; выполнять компенсирующие физические упражнения (мини-зарядку);
· организовывать  систему папок  для  хранения  собственной  информации в  компьютере.
Технология  ввода  информации в компьютер: ввод текста, запись  звука,  изображения, цифровых  данных
Выпускник научится:
· вводить  информацию  в  компьютер  с  использованием различных технических средств   (фото- и  видеокамеры, микрофона и  т.  д.),  сохранять полученную информацию;
· владеть   компьютерным письмом на  русском языке; набирать   текст   на  родном языке;  набирать текст   на  иностранном  языке,  использовать экранный  перевод отдельных слов;
· рисовать изображения на  графическом планшете;
· сканировать рисунки и  тексты.
Выпускник  получит возможность научиться:
· использовать программу распознавания сканированного  текста на  русском языке.
Обработка и поиск  информации.
Выпускник научится:
· подбирать  оптимальный  по  содержанию,  эстетическим параметрам и  техническому качеству результат видеозаписи и фотографирования, использовать сменные носители (флэш - карты);
· описывать по  определённому алгоритму объект  или  процесс  наблюдения, записывать аудиовизуальную и числовую информацию о  нём,   используя инструменты ИКТ;
· собирать  числовые  данные  в  естественно - научных  наблюдениях и экспериментах, используя цифровые датчики, камеру,  микрофон  и  другие   средства ИКТ,  а  также   в  ходе опроса людей;
· редактировать цепочки  экранов  сообщения  и  содержание экранов в соответствии с коммуникативной или учебной задачей, включая редактирование текста, цепочек изображений, видео- и  аудиозаписей, фотоизображений;
· пользоваться основными функциями стандартного текстового  редактора, следовать основным правилам оформления текста;  использовать полуавтоматический орфографический контроль; использовать, добавлять и удалять  ссылки в сообщениях разного вида;
· искать информацию в соответствующих возрасту цифровых словарях и справочниках, базах данных, контролируемом Интернете, системе поиска внутри  компьютера; составлять список  используемых  информационных   источников  (в  том числе  с  использованием ссылок);
· заполнять  учебные базы данных.
Выпускник  получит  возможность научиться:
·  грамотно  формулировать  запросы  при   поиске  в  Интернете и  базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранять найденную информацию; критически  относиться  к информации и  к выбору источника информации.
Создание, представление и передача  сообщений.
Выпускник научится:
· создавать   текстовые   сообщения    с    использованием средств   ИКТ: редактировать, оформлять и  сохранять их;
· создавать сообщения  в  виде  аудио- и  видеофрагментов или  цепочки экранов с использованием иллюстраций, видеоизображения, звука,   текста;
· готовить и проводить  презентацию  перед   небольшой аудиторией: создавать план  презентации, выбирать аудиовизуальную  поддержку, писать пояснения и тезисы для  презентации;
· создавать диаграммы, планы территории и  пр.;
· создавать  изображения,  пользуясь  графическими  возможностями компьютера; составлять новое  изображение из готовых   фрагментов (аппликация);
· размещать сообщение в  информационной  образовательной  среде  образовательного учреждения;
· пользоваться основными средствами телекоммуникации; участвовать в коллективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде,  фиксировать ход и результаты общения  на  экране и  в  файлах.
Выпускник  получит возможность научиться:
· представлять  данные;
· создавать музыкальные  произведения  с  использованием   компьютера  и  музыкальной клавиатуры,  в  том   числе из готовых музыкальных фрагментов и «музыкальных петель».
Планирование деятельности, управление и организация
Выпускник научится:
· создавать движущиеся модели и управлять ими в компьютерно - управляемых средах;
· определять  последовательность  выполнения  действий, составлять инструкции (простые алгоритмы) в несколько действий, строить программы для  компьютерного исполнителя  с  использованием конструкций последовательного выполнения и  повторения;
· планировать  несложные  исследования  объектов и  процессов внешнего мира.
Выпускник  получит возможность научиться:
· проектировать  несложные объекты и  процессы реального  мира,  своей собственной деятельности и  деятельности   группы;
· моделировать  объекты и  процессы реального мира.

4.4  Результаты реализации ООП начального образования по предметам учебного плана. 
По ссылке на * «Стандарты второго поколения». Примерные программы начального общего образования. В 2ч.-2-е изд.-М.: «Просвещение», 2011   Разделы:
2.2. РУССКИЙ  ЯЗЫК.  РОДНОЙ  ЯЗЫК*
2.2.1.  Содержательная линия  «Система языка»
2.2.2.  Содержательная линия «Орфография и пунктуация»
2.2.3.  Содержательная линия  «Развитие речи»
2.3.  ЛИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ. 
2.3.1.  Виды  речевой  и читательской деятельности
2.3.2.  Круг детского чтения
2.3.3.  Литературоведческая пропедевтика
2.3.4.  Творческая  деятельность
2.4. ИНОСТРАННЫЙ  ЯЗЫК  (АНГЛИЙСКИЙ)
2.4.1.  Коммуникативные  умения
2.4.2.  Языковые  средства
2.5.  МАТЕМАТИКА
2.5.1.  Числа  и величины
2.5.2.  Арифметические действия
2.5.3.  Работа с текстовыми задачами
2.5.4.  Пространственные отношения. Геометрические фигуры
2.5.5.  Геометрические величины
2.5.6.  Работа с информацией
2.6.  ОКРУЖАЮЩИЙ МИР
2.6.1.  Человек  и природа
2.6.2.  Человек  и общество
2.7.  МУЗЫКА
2.7.1.  Музыка  в жизни  человека
2.7.2.  Основные  закономерности музыкального  искусства
2.7.3.  Музыкальная  картина мира
2.8.  ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ ИСКУССТВО
2.8.1.  Восприятие искусства и виды  художественной деятельности
2.8.2.  Азбука  искусства. Как говорит искусство?
2.8.3.  Значимые  темы искусства. О чём  говорит искусство?
2.9. ТЕХНОЛОГИЯ
2.9.1.  Общекультурные и обще трудовые компетенции. Основы  культуры труда, самообслуживание
2.9.2.  Технология  ручной  обработки материалов. Элементы графической  грамоты
2.9.3.  Конструирование  и моделирование
2.9.4.  Практика работы на компьютере
2.10.  ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА
2.10.1.  Знания  о физической культуре
2.10.2.  Способы  физкультурной деятельности
2.10.3.  Физическое  совершенствование







5. Учебный план ступени начального образования ОУ

Цель Учебного плана – обеспечение условий реализации прав граждан на качественное образование и социальное самоопределение
Учебный план является нормативным документом, определяющим структуру и содержание педагогического процесса образовательного учреждения, регулирует обязательную минимальную и дополнительную нагрузку в рамках максимально допустимого недельного количества часов в каждом классе.
Учебный план  2011-2012 уч. г.  является частью Основной  Образовательной программы начального общего образования и обеспечивает:
· условия применения сформированных ключевых  компетентностей;
· условия для сохранения здоровья обучающихся и формирования основ здорового образа жизни;
· условия для реализации информационных технологий в образовательном процессе;
Учебный план  имеет следующую структуру: две части (инвариантную и вариативную). 
1) инвариантная часть (федеральный компонент), включает образовательные области,   создающие единство образовательного пространства на территории РФ; 
2) вариативная часть формируется исходя из потребностей образовательной среды образовательного учреждения и часов вариативной части, установленных  Базисным учебным планом РФ.
В выборе количества   часов аудиторной нагрузки ОУ руководствуется Уставом школы. Учащиеся начальной школы обучаются по пятидневной учебной неделе.  Из 12 классов   начальной школы во вторую смену занимаются 6 классов.   Максимальная учебная нагрузка для учащихся 1-4 классов не превышает предельно допустимую в соответствии с СанПиН. 
 
5.1. Особенности формирования учебных планов начальной школы по классам:
В 1-ых классах обучение осуществляется по направлениям развития в связи с введением государственного образовательного стандарта начального общего образования ФГОС НОО.
Во 2-4-ых  - начальное общее образование с введением иностранных языков (английский) со второго класса, информатики в 3-4 классах как учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология». 
Программа по учебному предмету «Физическая культура» реализуется  в объеме 3-х  часов в неделю в 1-4 классах.  Третий  час учебного предмета «Физическая культура» рассматривается нами как развитие условий здоровьесбережения детей и нацелен по его содержанию на увеличение двигательной активности и развитие физических качеств обучающихся через включение модуля «Спортивные народные игры». 
Изменение (уменьшение) учебной нагрузки в инвариантной части по предметам «Русский язык» до 3-х часов в неделю (1-4 кл.), «Литературное чтение»  до 2-х часов в неделю  (1-2 кл.)  позволило в условиях 5-тидневной учебной недели  выделить в учебном плане ОУ часы  вариативной части. Они  направлены на усиление условий  реализации Государственных программ по данным предметам*.
В 4 классе во втором полугодии предполагается введение  учебного курса  «Основы религиозных культур и светской этики» в объёме 2 часов в неделю.  


























6. Организация внеурочной деятельности.

Внеурочная  деятельность в Школе     осуществляется  наряду с классным руководством классными руководителями, учителями,  педагогами дополнительного образования  школы через внеурочную работу.  Содержание и направленность внеурочной деятельности определяется целями и задачами Основной образовательной программы школы, является составной частью учебно-воспитательного процесса как одна из форм организации деятельности обучающихся. 
Внеурочная деятельность направлена на развитие у детей мотивации к познанию и творчеству, содействие личностному и профессиональному самоопределению учащихся, их адаптации к жизни в обществе, приобщение к здоровому образу жизни.
Время, продолжительность и формы внеурочной деятельности определяются школьным локальным актом -  Положением о внеурочной деятельности.
Цель внеурочной деятельности - создание условий для позитивного общения учащихся в школе и за её пределами, для проявления инициативы и самостоятельности, ответственности, искренности. Открытости в реальных жизненных ситуациях, интереса к внеклассной деятельности на всех её этапах.
Основные задачи организации внеурочной деятельности:
· выявление интересов, склонностей, способностей и возможностей обучающихся в разных видах деятельности;
· создание условий для индивидуального развития каждого ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности;
· формирование системы знаний, умений, навыков у обучающихся в избранном направлении  деятельности;
· развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей детей;
· создание условий для реализации учащимися приобретенных знаний, умений и навыков;
· развитие опыта неформального общения, взаимодействия, сотрудничества обучающихся;
· расширение рамок общения ребенка с социумом;
· коррекционная работа с детьми, испытывающими трудности в обучении.  
Внеурочная деятельность на ступени начального образования    осуществляется по классам, посредством внеурочной работы учителей, социального педагога, библиотекаря, педагога-библиотекаря на основе программ внеурочной деятельности, утвержденных директором (заместителем директора по УВР). Содержание программ внеурочной деятельности разрабатывается самими педагогами, заместителями директора по УВР, ВР согласно направлениям, обозначенным в Основной образовательной  программе по разделу Внеурочная деятельность,  отвечает принципам целесообразности, преемственности, доступности, а также направлениям развития личности ФГОС:
· спортивно-оздоровительное направление;
· духовно-нравственное;
· социальное;
· обще интеллектуальное;
· общекультурное.
Перечень программ согласно направлений внеурочной деятельности ФГОС НОО.
Спортивно-оздоровительное направление:
· «Спортландия»
· «Безопасное детство» (КБЖ)
Духовно-нравственное направление:
· «Азбука добра» (этика)
· «Дружба с поэзией и сказкой»
Социальное направление:
· «В путешествие по родному городу»
· «Юный исследователь» (проектная деятельность)
Обще интеллектуальное  направление:
· «Занимательная математика. Логика»
·  «Конструирование»
Общекультурное   направление:
·  «Мастерская праздника»
Количество недельных часов внеурочной деятельности учащихся 1-ых классов – 10 часов в неделю на один класс.





















7. Комплекс программ реализации ФГОС.

Реализация Основной образовательной программы начального образования обеспечена комплексом программ, данных в Приложениях к Основной образовательной программе школы:
· программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;
· программы отдельных учебных   предметов, курсов;
· программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на  ступени начального общего образования.
· программа формирования   культуры  здорового  и  безопасного образа   жизни;
· программы коррекционной  работы.

ПРОГРАММА  ДУХОВНО - НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ  И ВОСПИТАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА СТУПЕНИ НАЧАЛЬНОГО  ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ.
Нормативно-правовой и  методологической основы программы:   Закон Российской Федерации «Об образовании», Стандарт, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся составлена с учётом  культурно-исторических, этнических, социально-экономических, демографических и иных особенностей региона, образовательной среды, запросов семей.    
Педагогическая организация   процесса духовно-нравственного  развития и воспитания обучающихся предусматривает согласование усилий многих социальных субъектов: образовательного учреждения, семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных религиозных организаций и  общественных объединений, включая детско-юношеские движения и  организации.
Программа духовно-нравственного развития и воспитания направлена на организацию нравственного уклада школьной жизни, включающего воспитательную, учебную, внеучебную, социально значимую деятельность обучающихся, основанного на  системе духовных  идеалов, ценностей, моральных приоритетов,  реализуемых в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи  и других  субъектов общественной жизни.
Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся содержит восемь   разделов.
В первом разделе  определены цель  и задачи  духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального  общего  образования,  сформулирован  современный  воспитательный идеал,   на  достижение которого должны быть  направлены совместные усилия школы, семьи  и других институтов общества.
Во втором разделе  определены основные направления духовно-нравственного развития и  воспитания обучающихся на ступени начального общего образования:
· воспитание  гражданственности,  патриотизма,  уважения к  правам,  свободам и  обязанностям человека;
· воспитание нравственных чувств  и этического сознания;
· воспитание  трудолюбия, творческого отношения  к  учению, труду,  жизни;
· воспитание ценностного отношения к  природе, окружающей   среде  (экологическое воспитание);
· воспитание  ценностного  отношения   к   прекрасному, формирование представлений об  эстетических идеалах  и  ценностях (эстетическое воспитание).
В  каждом направлении раскрыта соответствующая система  базовых ценностей.
В  третьем разделе   формулируются принципы  и  раскрываются   особенности  организации  содержания  духовно-нравственного  развития  и  воспитания,  обучающихся  на   ступени начального  общего  образования,  определяется  концептуальная  основа уклада  школьной жизни.
Четвёртый раздел раскрывает основное содержание духовно-нравственного  развития  и  воспитания  обучающихся  по каждому  из  направлений организации воспитания в  начальной   школе.  Содержание  представлено  в  виде   важнейших содержательных компонентов  воспитания,  обучения и  развития   обучающихся,  их  коммуникативной,  информационной, проектной,  социальной деятельности.
В пятом разделе  по  каждому из  основных направлений духовно-нравственного развития и  воспитания  приведены виды деятельности и  формы занятий с  обучающимися на  ступени начального общего образования.
В шестом разделе  определены условия совместной деятельности образовательного учреждения с семьями обучающихся, с общественными институтами по  духовно-нравственному  развитию и  воспитанию  обучающихся.
В  седьмом разделе   раскрыты принципы  и  основные формы   повышения  педагогической  культуры  родителей  (законных  представителей)  обучающихся.
В заключительном, восьмом разделе  по  каждому из  основных  направлений духовно-нравственного развития и  воспитания  определены планируемые воспитательные результаты.

1.1. ЦЕЛЬ  И ЗАДАЧИ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ  И ВОСПИТАНИЯ  ОБУЧАЮЩИХСЯ  НА СТУПЕНИ  НАЧАЛЬНОГО  ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ
Целью духовно-нравственного развития и воспитания, обучающихся  на  ступени начального общего образования является  социально-педагогическая поддержка становления и  развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина  России,  принимающего  судьбу   Отечества  как свою  личную, осознающего ответственность за  настоящее и будущее   своей   страны,  укоренённого в  духовных   и  культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
Задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на  ступени начального общего образования:
В  области формирования личностной  культуры:
· формирование способности к  духовному развитию, реализации  творческого потенциала  в  учебно-игровой,  предметно-продуктивной,  социально  ориентированной  деятельности на   основе  нравственных  установок  и  моральных  норм,  непрерывного  образования,  самовоспитания  и  универсальной духовно-нравственной компетенции - «становиться  лучше»;
· укрепление нравственности, основанной на  свободе воли  и духовных  отечественных традициях, внутренней установке  личности школьника  поступать согласно своей   совести;
· формирование основ   нравственного самосознания личности   (совести) - способности  младшего  школьника  формулировать  собственные нравственные обязательства,  осуществлять  нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения  моральных  норм,  давать   нравственную  оценку своим и  чужим  поступкам;
· формирование  нравственного смысла учения;
· формирование основ  морали - осознанной обучающимся  необходимости определённого  поведения,  обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре  и зле,  должном  и недопустимом, укрепление у обучающегося позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма;
· принятие обучающимся базовых национальных ценностей,  национальных и  этнических духовных   традиций;
· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
· формирование способности открыто выражать и  отстаивать  свою  нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к  собственным намерениям,  мыслям и  поступкам;
· формирование  способности к  самостоятельным поступкам  и  действиям, совершаемым на  основе морального выбора,  к  принятию  ответственности за  их  результаты;
· развитие трудолюбия, способности к  преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата.
В  области формирования социальной культуры:
· формирование основ   российской гражданской идентичности;
· пробуждение веры  в  Россию, свой  народ, чувства  личной  ответственности за  Отечество;
· воспитание  ценностного  отношения  к  своему   национальному языку   и  культуре;
· формирование патриотизма и гражданской солидарности;
· развитие навыков организации и  осуществления сотрудничества с  педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми   в  решении общих   проблем;
· укрепление доверия к  другим  людям;
· развитие  доброжелательности  и  эмоциональной  отзывчивости, понимания других  людей  и  сопереживания им;
· становление гуманистических и демократических ценностных  ориентаций;
· формирование осознанного и  уважительного отношения
к  традиционным российским  религиям и  религиозным организациям, к  вере  и  религиозным убеждениям;
· формирование  толерантности и  основ   культуры межэтнического общения,  уважения к  языку, культурным, религиозным  традициям,  истории  и  образу   жизни  представителей народов России.
В  области формирования семейной культуры:
· формирование  отношения  к  семье   как   основе российского  общества;
· формирование у обучающегося уважительного отношения   к  родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и  младшим;
· формирование  представления  о  семейных  ценностях, гендерных семейных ролях  и  уважения к  ним;
· знакомство  обучающегося с  культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

1.2. ОСНОВНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ  И ЦЕННОСТНЫЕ ОСНОВЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ  И  ВОСПИТАНИ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА СТУПЕНИ  НАЧАЛЬНОГО  ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ.
Общие задачи  духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования классифицированы по направлениям, каждое из  которых, будучи тесно  связанным с другими, раскрывает одну из существенных сторон духовно-нравственного развития личности гражданина России.
Каждое из  направлений духовно-нравственного развития и воспитания  обучающихся основано  на  определённой  системе базовых национальных ценностей и должно обеспечивать усвоение их  обучающимися.
Организация духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся осуществляется  по  следующим направлениям:
· Воспитание  гражданственности,  патриотизма,  уважения к  правам,  свободам и  обязанностям человека. Ценности: любовь к России, своему народу, своему краю; служение Отечеству; правовое государство; гражданское общество; закон и правопорядок; поликультурный мир; свобода личная  и  национальная; доверие к  людям, институтам  государства и  гражданского общества.
· Воспитание нравственных чувств  и этического сознания. Ценности: нравственный  выбор;   жизнь  и  смысл  жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение к родителям; уважение достоинства человека, равноправие, ответственность  и  чувство  долга; забота  и  помощь,  мораль, честность,  щедрость, забота о  старших и  младших; свобода  совести  и  вероисповедания;  толерантность,  представление о  вере, духовной культуре и  светской этике.
· Воспитание трудолюбия, творческого отношения  к  учению, труду,  жизни. Ценности: уважение к  труду; творчество и  созидание;
стремление к  познанию и  истине; целеустремлённость и настойчивость; бережливость; трудолюбие.
· Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей   среде  (экологическое воспитание). Ценности: родная земля;  заповедная  природа; планета Земля;  экологическое сознание.
· Воспитание  ценностного  отношения  к   прекрасному, формирование представлений об  эстетических идеалах  и  ценностях   (эстетическое воспитание). Ценности: красота;  гармония;  духовный  мир   человека; эстетическое  развитие,  самовыражение  в   творчестве и  искусстве.
Все  направления  духовно-нравственного развития  и  воспитания важны, дополняют друг  друга  и обеспечивают развитие  личности на  основе отечественных духовных, нравственных  и культурных традиций.


1.3. ПРИНЦИПЫ  И ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ СОДЕРЖАНИЯ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ И ВОСПИТАНИЯ  ОБУЧАЮЩИХСЯ НА СТУПЕНИ НАЧАЛЬНОГО  ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ*
1. Принцип ориентации на  идеал. 
2. Аксиологический принцип. 
3. Принцип следования нравственному примеру.
4. Принцип идентификации (персонификации). 
5. Принцип диалогического общения. 
6. Принцип полисубъектности воспитания. 
7. Принцип системно-деятельностной  организации воспитания. 
Перечисленные принципы определяют концептуальную основу  уклада  школьной жизни. Сам  по  себе  этот  уклад  формален. Придаёт ему жизненную, социальную, культурную, нравственную силу  педагог. Именно  педагог   не  только словами, но и всем своим поведением, своей  личностью формирует устойчивые представления ребёнка о справедливости, человечности, нравственности, об отношениях между людьми. 
Родители (законные представители), так  же  как  и  педагог, подают  ребёнку первый пример нравственности. Пример имеет  огромное  значение  в  духовно-нравственном развитии и воспитании личности.
*Подробная характеристика  данных принципов содержится в  примерной основной  образовательной  программе начального общего образования, Приложение №3 к приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».

1.4. ОСНОВНОЕ  СОДЕРЖАНИЕ  ДУХОВНО - НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ  И ВОСПИТАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА СТУПЕНИ  НАЧАЛЬНОГО
ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ*
1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и  обязанностям  человека.
2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания.
3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.
4. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое  воспитание).
5. Воспитание  ценностного  отношения к    прекрасному, формирование 
6. представлений об  эстетических  идеалах  и ценностях (эстетическое
воспитание).
*Подробная характеристика  данных направлений содержится в  примерной основной  образовательной  программе начального общего образования, Приложение №3 к приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».

1.5. ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ФОРМЫ  ЗАНЯТИЙ С ОБУЧАЮЩИМИСЯ НА СТУПЕНИ  НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ*
1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. 
2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания.
3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.
4. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).
5. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).
*Подробная характеристика  данных видов и форм  содержится в  примерной 
основной  образовательной  программе начального общего образования, Приложение №3 к приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»

1.6. СОВМЕСТНАЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЧРЕЖДЕНИЯ,  СЕМЬИ И ОБЩЕСТВЕННОСТИ ПО ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОМУ РАЗВИТИЮ  И ВОСПИТАНИЮ  ОБУЧАЮЩИХСЯ.
Духовно-нравственное развитие и  воспитание обучающихся  на  ступени начального общего образования осуществляются не только образовательным учреждением, но и семьёй, внешкольными  учреждениями по  месту  жительства. Взаимодействие образовательного учреждения и  семьи   имеет   решающее  значение для  организации нравственного уклада  жизни обучающегося. В формировании такого  уклада  свои  традиционные позиции сохраняют учреждения дополнительного образования,  культуры и  спорта. Таким образом, важным условием  эффективной реализации задач  духовно-нравственного развития и  воспитания обучающихся является эффективность педагогического взаимодействия различных социальных субъектов   при  ведущей роли  педагогического коллектива образовательного учреждения.
При  разработке и осуществлении программы духовно-нравственного развития и воспитания, обучающихся на  ступени  начального общего образования  образовательное учреждение  взаимодействует, в  том  числе  на  системной основе, с традиционными религиозными организациями, общественными  организациями  и  объединениями  гражданско-патриотической,  культурной, экологической и иной направленности, детско-юношескими и молодёжными движениями, организациями, объединениями, разделяющими в  своей деятельности базовые национальные ценности и готовыми содействовать достижению национального педагогического идеала.  При  этом  могут  быть  использованы различные формы взаимодействия:
· участие   представителей общественных организаций и объединений,  а  также   традиционных религиозных организаций  с согласия обучающихся и их родителей (законных представителей) в проведении отдельных мероприятий в рамках  реализации  направлений  программы  духовно-нравственного  развития и воспитания обучающихся на  ступени начального  общего образования;
· реализация педагогической работы указанных организаций и объединений с обучающимися в рамках отдельных программ, согласованных с программой духовно-нравственного развития и воспитания, обучающихся на  ступени начального общего образования и одобренных педагогическим советом образовательного учреждения и  родительским комитетом образовательного учреждения;
· проведение  совместных мероприятий  по  направлениям духовно-нравственного развития и воспитания в образовательном учреждении.

1.7. ПОВЫШЕНИЕ  ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ РОДИТЕЛЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ (ЗАКОННЫХ  ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ).
Педагогическая культура  родителей (законных представителей)  обучающихся - один  из  самых  действенных факторов их духовно-нравственного развития и воспитания, поскольку уклад семейной  жизни  представляет собой   один   из  важнейших  компонентов,  формирующих нравственный уклад  жизни обучающегося.
Повышение  педагогической  культуры  родителей  (законных представителей) рассматривается как одно из ключевых направлений реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на  ступени начального общего образования.
Необходимо восстановление с учётом  современных реалий накопленных в нашей стране позитивных традиций содержательного педагогического взаимодействия семьи  и образовательного учреждения, систематического повышения педагогической культуры родителей (законных  представителей).
Права  и  обязанности  родителей  (законных  представителей)   в  современных  условиях  определены  в  статьях   38,  43 Конституции Российской Федерации, главе  12 Семейного кодекса  Российской Федерации, статьях  17, 18, 19, 52 Закона Российской Федерации «Об  образовании».
Система работы образовательного учреждения по повышению   педагогической культуры родителей (законных представителей)  в  обеспечении духовно-нравственного развития и воспитания,  обучающихся младшего школьного  возраста основана на  принципах, перечисленных   в  примерной Основной  образовательной  программе начального общего образования, Приложение №3 к приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».
Содержание программ повышения педагогической культуры  родителей (законных представителей), сроки и  формы проведения мероприятий в  рамках повышения педагогической культуры родителей  отражено в Плане воспитательной работы ОУ в соответствующем разделе.



1.8.  ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  ДУХОВНО - НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ  И ВОСПИТАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА СТУПЕНИ  НАЧАЛЬНОГО  ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
Каждое из основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания, обучающихся должно обеспечивать присвоение  ими   соответствующих ценностей, формирование знаний, начальных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения действительности и общественного действия в контексте становления идентичности (самосознания) гражданина России.
В результате реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания, обучающихся на  ступени начального общего образования должно обеспечиваться достижение обучающимися:
· воспитательных  результатов  тех духовно - нравственных  приобретений,  которые получил обучающийся вследствие участия  в той  или  иной деятельности (например, приобрёл, участвуя в каком-либо мероприятии, некое знание о себе и окружающих,  опыт   самостоятельного действия, пережил и прочувствовал нечто   как  ценность);
· эффекта - последствия результата, того, к чему привело достижение результата (развитие обучающегося как личности, формирование его  компетентности, идентичности и  т.  д.).
При этом учитывается, что достижение эффекта - развитие личности обучающегося, формирование его социальных компетенций и т. д. - становится возможным благодаря воспитательной  деятельности  педагога,  других  субъектов  духовно-нравственного развития и воспитания (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ  и  т.  п.),  а  также собственным усилиям обучающегося.
Воспитательные результаты распределяются по трём  уровням. Достижение трёх уровней воспитательных результатов* обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития  и  воспитания  обучающихся — формирование  основ  российской идентичности, присвоение базовых национальных ценностей, развитие нравственного самосознания, укрепление духовного и  социально-психологического здоровья, позитивного отношения к  жизни, доверия к  людям и  обществу и  т.  д.

ПРОГРАММА  ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ  УЧЕБНЫХ  ДЕЙСТВИЙ У ОБУЧАЮЩИХСЯ НА СТУПЕНИ  НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ
Программа  формирования  универсальных учебных   действий на ступени начального общего образования (далее - программа формирования универсальных учебных  действий) конкретизирует требования Стандарта к личностным и метапредметным результатам освоения  основной  образовательной программы начального общего образования, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ  и служит основой разработки примерных программ учебных   предметов, курсов, дисциплин.
Программа  формирования  универсальных учебных действий направлена на обеспечение системно - деятельностного  подхода, положенного в основу  Стандарта, и призвана способствовать реализации развивающего потенциала общего среднего образования, развитию системы универсальных учебных  действий, выступающей как  инвариантная основа образовательного процесса и обеспечивающей школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Всё это достигается путём как освоения обучающимися конкретных предметных знаний  и  навыков в  рамках отдельных дисциплин,  так   и  сознательного, активного присвоения  ими   нового  социального  опыта.  При   этом   знания, умения и  навыки рассматриваются как  производные от  соответствующих видов  целенаправленных действий, если они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи  с активными действиями самих  учащихся. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов универсальных действий.
Примерная программа формирования универсальных учебных  действий для  начального общего образования:
· устанавливает ценностные ориентиры начального общего  образования;
· определяет понятие, функции,  состав   и  характеристики универсальных учебных   действий в  младшем школьном возрасте;
· выявляет  связь   универсальных  учебных   действий  с  содержанием учебных   предметов;
· определяет  условия,  обеспечивающие  преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных   действий при  переходе от  дошкольного к  начальному  и  основному общему образованию.

1. ЦЕННОСТНЫЕ  ОРИЕНТИРЫ НАЧАЛЬНОГО  ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ
За последние десятилетия в обществе произошли кардинальные изменения в представлении о целях  образования и путях  их  реализации. От  признания знаний, умений и навыков как основных итогов образования произошёл переход  к пониманию обучения как  процесса подготовки обучающихся к реальной жизни, готовности к  тому, чтобы занять активную позицию, успешно решать жизненные задачи, уметь  сотрудничать и работать в  группе, быть  готовым к  быстрому переучиванию в  ответ  на  обновление знаний и требования рынка труда.
По  сути,  происходит переход от обучения как преподнесения учителем, обучающимся системы знаний к активному решению проблем с целью выработки определённых решений; от освоения отдельных учебных предметов к полидисциплинарному (меж предметному) изучению сложных жизненных ситуаций; к сотрудничеству учителя и обучающихся в ходе  овладения знаниями, к активному участию  последних  в выборе содержания и методов обучения. Этот переход обусловлен сменой ценностных ориентиров образования.
Ценностные ориентиры начального образования конкретизируют личностный,  социальный  и  государственный заказ системе образования, выраженный в Требованиях к результатам освоения основной образовательной программы, и отражают  следующие целевые установки системы начального общего  образования:
· формирование   основ    гражданской   идентичности личности. 
· формирование психологических условий развития общения, сотрудничества.  
· развитие ценностно-смысловой  сферы личности. 
· развитие умения учиться. 
· развитие самостоятельности,  инициативы и ответственности  личности. 

2. ПОНЯТИЕ, ФУНКЦИИ,  СОСТАВ И ХАРАКТЕРИСТИКИ УНИВЕРСАЛЬНЫХ  УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ  НА СТУПЕНИ  НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ
Последовательная реализация деятельностного подхода направлена на  повышение эффективности образования, более гибкое и  прочное усвоение знаний  учащимися, возможность их  самостоятельного движения в  изучаемой области, существенное повышение их  мотивации и  интереса к  учёбе.
В  рамках  деятельностного  подхода   в  качестве  общеучебных  действий рассматриваются основные структурные компоненты учебной деятельности - мотивы, особенности целеполагания (учебная цель  и  задачи), учебные действия, контроль и оценка, сформированность которых является одной из составляющих успешности обучения в образовательном учреждении.
При  оценке сформированности учебной деятельности учитывается возрастная специфика,  которая заключается в посте- пенном  переходе от  совместной  деятельности учителя и  обучающегося к  совместно-разделённой (в  младшем школьном и младшем подростковом возрасте) и к самостоятельной с элементами самообразования и самовоспитания деятельности (в младшем подростковом и  старшем подростковом возрасте).
Понятие  «универсальные учебные действия»*
Функции универсальных учебных действий*
Виды   универсальных учебных действий:
1. Личностные  универсальные  учебные  действия  
2. Регулятивные  универсальные учебные  действия 
3. Познавательные универсальные учебные действия 
4. Коммуникативные   универсальные  учебные  действия

3. СВЯЗЬ УНИВЕРСАЛЬНЫХ  УЧЕБНЫХ  ДЕЙСТВИЙ С СОДЕРЖАНИЕМ УЧЕБНЫХ  ПРЕДМЕТОВ.
Формирование универсальных учебных  действий, обеспечивающих решение задач общекультурного, ценностно-личностного, познавательного развития обучающихся, реализуется в рамках целостного образовательного процесса в ходе изучения системы учебных  предметов и дисциплин, в метапредметной деятельности, организации форм  учебного сотрудничества и решения важных  задач жизнедеятельности обучающихся*. 
    * «Стандарты второго поколения». Примерные программы начального общего образования. 
        В 2ч.-2-е  изд.-М.: «Просвещение», 2011

4.   ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ –  ИНСТРУМЕНТАРИЙ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ  ДЕЙСТВИЙ. ПОДПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ ИКТ-КОМПЕТЕНТНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ.
В условиях интенсификации  процессов информатизации общества и образования при формировании универсальных учебных  действий, наряду  с традиционными методиками, целесообразно широкое использование цифровых инструментов и возможностей современной информационно-образовательной  среды. Ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях (ИКТ) и формирование   способности их  грамотно применять (ИКТ-компетентность) являются одними из  важных  элементов формирования универсальных учебных  действий обучающихся на ступени начального общего образования. Поэтому программа формирования универсальных учебных  действий на  ступени начального  общего образования содержит настоящую подпрограмму, которая  определяет  необходимые  для  этого   элементы ИКТ - компетентности.
Одновременно ИКТ могут  (и  должны) широко применяться при  оценке сформированности универсальных учебных действий.  Для   их  формирования  исключительную  важность имеет  использование информационно-образовательной среды, в которой планируют и фиксируют свою  деятельность и результаты учителя и  обучающиеся.
В  ИКТ-компетентности выделяется учебная ИКТ-компетентность как  способность решать учебные задачи  с использованием  общедоступных  в  начальной  школе  инструментов ИКТ и  источников информации в соответствии с возрастными потребностями и возможностями младшего школьника. Решение задачи  формирования ИКТ-компетентности должно проходить не только на занятиях по отдельным учебным предметам (где формируется предметная ИКТ-компетентность), но и в рамках надпредметной программы по формированию универсальных учебных   действий.
При   освоении  личностных  действий  ведётся   формирование:
· критического  отношения  к  информации  и  избирательности   её  восприятия;
· уважения к  информации о  частной жизни  и  информационным  результатам деятельности других  людей;
· основ   правовой  культуры в  области использования  информации.
При  освоении регулятивных универсальных учебных действий обеспечивается:
· оценка  условий,    алгоритмов  и  результатов  действий, выполняемых в  информационной  среде;
· использование   результатов  действия,  размещённых  в информационной среде,  для  оценки   и  коррекции выполненного  действия;
· создание  цифрового  портфолио  учебных   достижений учащегося.
При  освоении познавательных универсальных учебных действий ИКТ играют  ключевую роль  в таких  общеучебных универсальных действиях, как:
· поиск информации;
· фиксация (запись) информации с  помощью  различных технических средств;
· структурирование информации,  её  организация и  представление в виде  диаграмм, картосхем, линий времени и  пр.;
· создание простых гипермедиасообщений;
· построение  простейших моделей объектов и  процессов.
ИКТ  является важным инструментом для  формирования коммуникативных универсальных учебных  действий. Для этого  используются:
· обмен гипермедиасообщениями;
· выступление с аудиовизуальной поддержкой;
· фиксация хода  коллективной/личной  коммуникации;
· общение в цифровой среде (электронная почта, чат, видеоконференция, форум, блог).
Формирование ИКТ-компетентности  обучающихся происходит  в  рамках системно-деятельностного  подхода, в  процессе  изучения всех  без  исключения предметов учебного плана.
Вынесение формирования ИКТ-компетентности  в  программу формирования  универсальных  учебных   действий  позволяет образовательному  учреждению и  учителю   формировать соответствующие позиции  планируемых  результатов, помогает  с учётом  специфики  каждого учебного предмета избежать дублирования при  освоении разных умений, осуществлять интеграцию и синхронизацию содержания различных учебных  курсов.  Освоение  умений  работать с  информацией и  использовать   инструменты ИКТ  также   может   входить   в  содержание факультативных курсов,  кружков,  внеклассной  деятельности
школьников.
Подпрограмма формирования ИКТ - компетентности включает  следующие разделы:
1) Знакомство со средствами ИКТ.  
2) Запись, фиксация информации. 
3) Создание текстов с помощью компьютера. 
4) Создание графических сообщений. 
5) Редактирование сообщений. 
6) Создание новых сообщений путём комбинирования имеющихся. 
7) Создание структурированных сообщений. 
8) Представление и обработка данных.  
9) Поиск информации. 
10) Коммуникация, проектирование, моделирование, управление и организация деятельности. 
Основное содержание программы «Формирование ИКТ - компетентности обучающихся» реализуется  средствами различных  учебных  предметов.  

5. Обеспечение  преемственности программы формирования
Универсальных учебных действий при переходе  от дошкольного к начальному и основному общему образованию
Проблема организации преемственности обучения затрагивает все звенья существующей образовательной системы, а именно: переходы из  дошкольного образовательного учреждения  (предшколы) в образовательное учреждение, реализующее основную образовательную программу начального общего образования и далее  основную образовательную программу основного  и  среднего  (полного)  образования,  и,   наконец,  в высшее учебное заведение. При  этом, несмотря на огромные возрастно-психологические различия между обучающимися, переживаемые ими трудности переходных периодов имеют много общего.
Основные проблемы обеспечения преемственности связаны  с  игнорированием задачи   целенаправленного формирования  таких универсальных учебных  действий, как коммуникативные, речевые, регулятивные, общепознавательные, логические и  др.
Наиболее остро  проблема преемственности стоит  в двух ключевых точках  - в  момент  поступления  детей   в  школу (при   переходе из  предшкольного звена   на  ступень начального общего образования) и  в период перехода обучающихся на ступень основного общего образования.
Возникновение проблемы преемственности, находящей отражение в трудностях перехода обучающихся на новую  ступень  образовательной системы, имеет  следующие причины:
· недостаточно плавное, даже скачкообразное изменение методов и содержания обучения, которое при переходе на ступень основного общего образования, а затем  среднего (полного)  образования  приводит  к  падению успеваемости и росту  психологических трудностей у учащихся;
· обучение на  предшествующей ступени часто не обеспечивает  достаточной готовности обучающихся к успешному включению в учебную  деятельность нового, более сложного уровня. В частности, серьёзной проблемой остаётся недостаточная подготовленность значительного числа детей к обучению на русском (неродном) языке.
Исследования готовности  детей  к  обучению  в  школе при  переходе от  предшкольного к  начальному общему образованию показали, что  обучение должно рассматриваться как комплексное  образование, включающее в  себя  физическую и психологическую готовность.
Физическая  готовность определяется состоянием здоровья, уровнем морфофункциональной  зрелости организма ребёнка, в  том  числе  развитием двигательных навыков  и  качеств  (тонкая моторная координация), физической и умственной  работоспособности.
Психологическая  готовность к школе – сложная системная  характеристика психического развития ребёнка 6—7 лет, которая предполагает сформированность психологических способностей и свойств, обеспечивающих принятие ребёнком новой социальной позиции школьника; возможность выполнения им учебной деятельности сначала под руководством учителя, а затем переход к её самостоятельному осуществлению;  усвоение системы научных понятий; освоение ребёнком новых  форм кооперации и  учебного сотрудничества в  системе отношений с  учителем и одноклассниками.
Психологическая готовность к школе имеет следующую структуру:   личностная готовность, умственная зрелость и произвольность регуляции поведения и  деятельности.
Личностная готовность включает мотивационную готовность,    коммуникативную готовность, сформированность Я - концепции и  самооценки, эмоциональную зрелость. Мотивационная готовность предполагает сформированность социальных  мотивов (стремление к социально значимому статусу, потребность в социальном признании, мотив  социального долга), учебных  и познавательных мотивов. Предпосылками возникновения этих  мотивов служат,   с  одной стороны, формирующееся к концу дошкольного возраста желание детей поступить в школу, с другой  - развитие любознательности и умственной активности.
Мотивационная готовность характеризуется первичным соподчинением мотивов с доминированием учебно-познавательных мотивов. Коммуникативная  готовность выступает как готовность ребёнка  к  произвольному общению  с  учителем и сверстниками в контексте поставленной учебной задачи  и учебного содержания. Коммуникативная готовность создаёт возможности для  продуктивного сотрудничества ребёнка с учителем и  трансляции  культурного опыта   в  процессе обучения.  Сформированность Я - концепции и  самосознания характеризуется осознанием ребёнком своих  физических возможностей, умений, нравственных качеств, переживаний (личное сознание), характера отношения к нему  взрослых, способностью оценки своих  достижений и  личностных качеств, самокритичностью. Эмоциональная готовность выражается в освоении ребёнком социальных норм  выражения чувств  и в способности  регулировать своё  поведение на  основе эмоционального предвосхищения и прогнозирования. Показателем эмоциональной готовности к школьному обучению является сформированность высших чувств  – нравственных переживаний, интеллектуальных чувств  (радость познания),  эстетических чувств (чувство  прекрасного). Выражением личностной готовности к школе является сформированность внутренней позиции школьника, подразумевающей готовность ребёнка принять новую  социальную позицию  и  роль  ученика, иерархию  мотивов с  высокой учебной мотивацией.
Умственную зрелость составляет интеллектуальная, речевая  готовность и сформированность восприятия, памяти, внимания, воображения. Интеллектуальная готовность к школе включает особую  познавательную позицию ребёнка в отношении   мира   (децентрацию), переход   к  понятийному интеллекту,  понимание  причинности  явлений,  развитие рассуждения как  способа решения мыслительных задач,  способность действовать  в  умственном  плане,  определённый  набор   знаний, представлений и  умений. Речевая готовность предполагает сформированность фонематической, лексической, грамматической, синтаксической, семантической сторон речи; развитие номинативной, обобщающей, планирующей и регулирующей функций  речи,   диалогической и  начальных форм контекстной речи,  формирование особой теоретической позиции  ребёнка в  отношении  речевой действительности и  выделение   слова  как  её  единицы.  Восприятие характеризуется всё большей  осознанностью,  опирается  на  использование системы общественных сенсорных эталонов и соответствующих перцептивных   действий,   основывается   на   взаимосвязи   с речью  и мышлением. Память и внимание приобретают черты опосредованности, наблюдается рост  объёма  и устойчивости внимания.
Психологическая готовность в сфере  воли  и произвольности обеспечивает целенаправленность и планомерность управления ребёнком своей  деятельностью и поведением. Воля находит  отражение в  возможности соподчинения мотивов, целеполагании и сохранении цели, способностях прилагать волевое усилие   для  её  достижения. Произвольность  выступает как умение строить своё поведение и деятельность в соответствии с предлагаемыми образцами и правилами, осуществлять  планирование, контроль и коррекцию выполняемых действий,  используя соответствующие средства.
Формирование  фундамента  готовности  перехода к  обучению  на  ступени начального общего образования должно осуществляться в рамках специфически детских видов  деятельности:  сюжетно-ролевой игры, изобразительной деятельности, конструирования, восприятия сказки и  пр.
Не меньшее значение имеет проблема психологической готовности детей и при переходе обучающихся на ступень основного общего образования. Трудности такого  перехода - ухудшение успеваемости  и  дисциплины, рост  негативного отношения к учению, возрастание эмоциональной нестабильности, нарушения поведения - обусловлены следующими причинами:
· необходимостью адаптации обучающихся к  новой организации процесса и  содержания обучения (предметная система,  разные преподаватели и  т.  д.);
· совпадением  начала  кризисного  периода,  в  который вступают младшие подростки, со сменой ведущей деятельности  (переориентацией подростков на  деятельность общения со сверстниками при  сохранении значимости учебной деятельности);
· недостаточной готовностью детей  к более  сложной и самостоятельной учебной деятельности, связанной с показателями  их интеллектуального, личностного развития и главным образом с уровнем сформированности  структурных компонентов учебной деятельности (мотивы, учебные действия, контроль, оценка);
· недостаточно подготовленным переходом с родного языка  на  русский язык   обучения.
Все эти компоненты присутствуют в программе формирования универсальных учебных  действий и заданы в форме требований к  планируемым результатам обучения. Основанием  преемственности разных ступеней образовательной системы  может  стать  ориентация на  ключевой стратегический приоритет  непрерывного образования - формирование умения учиться, которое должно быть обеспечено формированием системы универсальных учебных   действий.
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  ПРОГРАММА  ФОРМИРОВАНИЯ КУЛЬТУРЫ ЗДОРОВОГО  И БЕЗОПАСНОГО ОБРАЗА  ЖИЗНИ.
Программа формирования культуры здорового и безопасного   образа   жизни  обучающихся в  соответствии с  определением   Стандарта  -  это   комплексная  программа формирования  их знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения,  обеспечивающих сохранение и  укрепление физического и  психологического здоровья как  одного  из  ценностных  составляющих, способствующих познавательному и  эмоциональному развитию ребёнка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Программа формирования культуры здорового и безопасного   образа   жизни на  ступени начального общего образования  cформирована с учётом  факторов, оказывающих существенное влияние на  состояние  здоровья детей:
· неблагоприятные  социальные,  экономические  и  экологические условия;
· факторы  риска,  имеющие место   в  образовательных  учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья  детей  и  подростков от  первого к  последнему году  обучения;
· чувствительность к  воздействиям при  одновременной к ним  инертности по своей природе, обусловливающей временной  разрыв между  воздействием и  результатом, который  может  быть  значительным,  достигая нескольких лет,  и  тем  самым  между  начальным и  существенным проявлением неблагополучных популяционных сдвигов в здоровье детей  и подростков и  всего  населения страны в  целом;
· активно   формируемые   в    младшем   школьном   возрасте  комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек;
· особенности отношения обучающихся младшего школьного  возраста к  своему   здоровью, существенно отличающиеся  от  таковых у взрослых, что  связано с  отсутствием у детей опыта  «нездоровья» (за  исключением детей  с серьёзными хроническими  заболеваниями) и  восприятием ребёнком состояния  болезни главным образом как  ограничения свободы (необходимость  лежать   в  постели, болезненные уколы), неспособностью  прогнозировать  последствия  своего   отношения к здоровью, что обусловливает, в свою  очередь, невосприятие ребёнком деятельности, связанной  с  укреплением здоровья и профилактикой его нарушений, как актуальной и значимой (ребёнок  всегда   стремится  к  удовлетворению  своих   актуальных  потребностей, он  не  знает, что  такое   будущее, и  поэтому  ни  за  что  не  пожертвует настоящим  ради  будущего  и  будет сопротивляться невозможности осуществления своих желаний).
Наиболее эффективным путём формирования культуры здорового и безопасного образа  жизни является направляемая и организуемая взрослыми (учителем, воспитателем, психологом, взрослыми в семье)  самостоятельная работа, способствующая  активной и успешной социализации ребёнка в образовательном  учреждении,  развивающая  способность  понимать своё  состояние, знать  способы и  варианты рациональной организации  режима дня  и  двигательной активности, питания, правил личной гигиены.
Однако только знание основ  здорового образа  жизни не обеспечивает и не гарантирует их использования, если это не становится необходимым условием ежедневной жизни ребёнка  в  семье  и  образовательном учреждении.
При  выборе стратегии воспитания культуры здоровья в младшем школьном возрасте необходимо, учитывая психологические и психофизиологические характеристики возраста, опираться на зону  актуального развития, исходя  из того,  что формирование  культуры здорового и  безопасного образа  жизни - необходимый и обязательный компонент здоровье сберегающей работы образовательного учреждения, требующий соответствующей здоровье сберегающей организации всей жизни образовательного учреждения, включая её инфраструктуру, создание благоприятного психологического климата, обеспечение рациональной организации учебного процесса, эффективной физкультурно-оздоровительной работы, рационального питания.
Одним из  компонентов  формирования  культуры здорового и безопасного образа  жизни является просветительская работа  с родителями (законными представителями) обучающихся,  привлечение родителей (законных  представителей) к совместной работе  с детьми, к разработке программы формирования  культуры здорового и безопасного образа жизни.
Разработка программы формирования  культуры здорового и  безопасного образа  жизни, а также  организация всей  работы по её реализации должна строиться на основе научной обоснованности, последовательности, возрастной и социокультурной адекватности, информационной безопасности и практической целесообразности.
Задачи  программы:
· сформировать  представление  о  позитивных  и  негативных  факторах, влияющих на  здоровье, в том  числе  о влиянии на  здоровье позитивных и негативных эмоций,  получаемых от общения  с компьютером, просмотра  телепередач, участия в азартных играх;
· дать  представление с учётом  принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные  заболевания,  переутомления и  т.  п.), о  существовании и причинах возникновения зависимостей от  табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;
· сформировать  представление об  основных компонентах культуры здоровья  и  здорового образа  жизни:
· научить выполнять правила личной гигиены и  развить готовность на  основе их использования самостоятельно поддерживать своё  здоровье;
· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его  режиме,  структуре, полезных продуктах;
· сформировать представление о рациональной организации режима  дня,   учёбы   и  отдыха,   двигательной активности,  научить   ребёнка  составлять,  анализировать  и  контролировать свой  режим дня;
· обучить  элементарным навыкам эмоциональной  разгрузки (релаксации);
· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;
· научить обучающихся делать осознанный выбор  поступков,  поведения,  позволяющих  сохранять  и  укреплять  здоровье;
· сформировать потребность ребёнка безбоязненно  обращаться  к  врачу   по  любым  вопросам  состояния  здоровья,  в том  числе  связанным с  особенностями роста  и  развития.
Организация   работы   образовательного   учреждения   по формированию у обучающихся  культуры  здорового  образа жизни осуществляется в  два  этапа.
Первый этап — анализ состояния и  планирование работы  образовательного учреждения по  данному направлению,  в том  числе  по:
· организации режима дня  детей,  их нагрузкам, питанию, физкультурно-оздоровительной   работе, сформированности элементарных навыков гигиены, рационального питания  и профилактике вредных привычек;
· организации просветительской работы образовательного учреждения с  учащимися и  родителями (законными  представителями);
· выделению приоритетов  в  работе   образовательного учреждения с  учётом результатов проведённого анализа,  а  также возрастных особенностей обучающихся на  ступени начального  общего образования.
Второй  этап  —   организация  работы  образовательного учреждения по  данному направлению.
1.  Просветительско-воспитательная работа  с обучающимися,  направленная на  формирование ценности здоровья и  здорового   образа   жизни,  включает:
· внедрение в  систему работы  образовательного  учреждения   дополнительных образовательных программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни,  которые должны носить модульный характер, реализовываться во внеурочной деятельности либо включаться в учебный процесс;
· лекции, беседы, консультации по  проблемам сохранения и  укрепления здоровья, профилактике вредных привычек;
· проведение  дней   здоровья, конкурсов, праздников и других активных мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа   жизни;
· создание  в  школе  общественного  совета   по  здоровью, включающего представителей администрации, учащихся старших  классов, родителей (законных представителей), преставителей детских физкультурно-оздоровительных  клубов.
2. Просветительская и методическая работа  с педагогами, специалистами и родителями (законными представителями), направленная на  повышение квалификации работников образовательного учреждения и  повышение уровня знаний родителей   (законных  представителей)  по   проблемам охраны и укрепления здоровья детей,   включает:
· проведение соответствующих лекций,  семинаров, круглых  столов   и  т.  п.;
· приобретение для педагогов, специалистов и родителей (законных  представителей)  необходимой  научно-методической  литературы;
· привлечение педагогов, медицинских работников, психологов  и родителей (законных представителей) к совместной работе   по   проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований.
Системная работа  на  ступени начального общего образования по формированию культуры здорового и безопасного образа  жизни может  быть представлена в виде пяти  взаимосвязанных блоков: по  созданию здоровьесберегающей инфраструктуры, рациональной  организации  учебной и  внеучебной деятельности обучающихся, эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы, реализации образовательной  программы и просветительской работы с родителями (законными представителями) - и  должна способствовать формированию у обучающихся ценности здоровья, сохранению и укреплению у них  здоровья.

